



## 深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

### 我省深化思政课改革创新

# 完善党政领导干部讲思政课常态化机制

我省印发的《关于深化新时代学校思想政治理论课改革的若干措施》提出，省委、省政府主要负责同志每学期到高校讲1次思政课，其他省委常委和设区市党政主要负责同志每学年到高校讲1次思政课

本报讯(记者马利)各级党政领导干部到高校讲思政课，将思政课学习实践情况纳入综合素质评价，高层次人才项目向思政课教师、辅导员倾斜。近日，我省印发《关于深化新时代学校思想政治

理论课改革的若干措施》，从落实思政课建设主体责任和工作机制、深化教学改革、推进思政课教师队伍建设和实践教学基地建设等方面，提出15条具体措施，全面提高学校思想政治理论课建设质量和水平。

为促进大学生了解形势、认识国情，我省完善党政领导干部讲思政课的常态化机制。省委、省政府主要负责同志每学期到高校给师生讲1次思政课，其他省委常委和设区市党政主要负责同志每学年到高校讲1次思政课，县(市、区)党政主要负责同志主动到学校讲思政课。高校书记、校长每学期至少累计讲授4课时。

创新思政课教学形式，注重实践教学，发挥博物馆、纪念馆、革命遗址等爱国主义教育基地和青少年校外活动中心、青少年宫、儿童活动中心、学生综合实践基地等青少年校外活动场所作用。将信息技术融入思政课堂，建设高校思政课微课程资源库。

建立以学生为主体的思政课评价机制。学校考试评价，要注重考查学生运用马克思主义立场观点方法分析问题、解决问题的能力，日常评价要注重考察学生课内课外、网上网下的言行一致性。将思政课学习实践情况作为重要内容纳入综合素质评价体系，记入本人档案，作为学生评优评奖重要标准，作为加入中国少年先锋队、中国共产主义青年团、中国共产党的重要参考。

推进思政课教师队伍建设，我省要

求高校按照师生比不低于1:350的比例设置专职思政课教师岗位，按总体上师生比不低于1:200的比例设置专职辅导员岗位。把思政课教师和优秀辅导员纳入各类高层次人才项目，在省政府特殊津贴专家、三三三人才工程、省管优秀专家、青年拔尖人才支持计划等人才项目中加大倾斜支持力度。

为提高思政课教研水平，我省将实施马克思主义学院建设工程，首批重点建设3所省级马克思主义学院，省委宣传部和省教育厅共建河北师范大学马克思主义学院。每年支持10所高校进行思政课教学改革试点。发挥公办高校的辐射与示范作用，实施民办高校思政课帮扶计划。

## 不忘初心 牢记使命

# 一生做好育人与科研两件事

记全国优秀教师、石家庄铁道大学地下工程系主任朱永全

### 身边的初心使命——典型人物风采录

□记者 桑珊 马利

作为著名的隧道专家，石家庄铁道大学地下工程系主任朱永全有着多次高光时刻。首席主讲的《隧道工程》课程填补了我省工科国家级精品课的空白，先后主持了十几项科技攻关与开发研究课题，解决了隧道施工技术的多项难题，摘取全国五一劳动奖章，获得全国优秀教师荣誉称号。

但在朱永全心中，最难忘的“高光时刻”是这一幕。大四毕业那年光荣入党，站在鲜红的党旗下，他暗暗发誓：将来一定干好本职工作，在岗位上体现一名共产党员的价值。

既然接了这个任务，就要想办法完成。

中国最长的公路隧道——秦岭隧道，世界海拔第一高的冻土铁路隧道——风火山隧道，世界高原多年冻土区第一长隧道——昆仑山隧道，亚洲陆地第一长隧道——乌鞘岭隧道。凭着一股钻劲儿，朱永全完成了一个又一个挑战。

青藏高原被誉为地球第三极，海拔高、空气稀薄、常年积雪、气候复杂。青藏铁路线上的风火山和昆仑山两条隧道是难点之一。早在青藏铁路开工前，国外专家就认为，在这样的多年冻土上修建铁路几乎不可能。尤其是风火山隧道，轨面海拔高达4905米，全长1338

米，是世界海拔最高的长隧道，冬季最低温度达零下41摄氏度且高寒缺氧，施工难度极大。

朱永全带领的团队要破解施工过程中环境温度控制的通风体系这一关键课题。出发前，他下定决心：既然接了这个任务，就要想办法完成。

在潮湿阴冷、氧气稀薄、极度低温的洞穴中，团队经过200多次实验，我国高原专用隧道施工风机组被研制出来，确保了高原地带隧道施工作业的正常进行，并创造了连续运行2800小时无故障的纪录。这也是我国首次提出的高海拔、高寒区、冻土隧道施工通风模式，首次成功研制出高原专用隧道施工风机科研成果在青藏铁路全线推广。

青藏铁路风火山隧道成功突破高原冻土技术难题，被评为2002年公众关注的中国十大科技事件之一。而青藏铁路工程获得2008年度国家科技进步特等奖，当时的石家庄铁道学院在50个参研单位中名列13位，作为主要贡献者之一，朱永全榜上有名。

2008年5月，受汶川特大地震影响，造成铁路109号隧道坍塌造成油罐起火，西北地区进川的重要铁路线瞬间中断，大量物资和救助人员无法及时抵达灾区。

朱永全临危受命，承担起109号隧道安全评估和监测工作。兵贵神速，他只用一天的时间就完成了仪器、测试元件、物资、技术方案的准备，第二天连夜赶往隧道现场。

此后三天，朱永全和课题组人员冒着余震随时都有可能发生的危险，对隧道内部170处进行布点，并对22处有代表性裂缝进行了裂纹监测，期间只休息了8个小时。清晨从隧道里出来，朱永全已经变成了“土人”，老毛病腰椎间盘突出发作，使他不得不拄上了拐棍。

在险象环生的困境中又挺了25个日夜，2008年6月29日，宝成铁路109号隧道开通了震后的首列客车，朱永全如释重负。

三十多年来，朱永全在隧道稳定性、洞内施工环境控制、隧道施工过程力学和施工技术等方面颇有建树，先后问鼎13项国家和省级科技进步大奖。

### 当个好老师，不能误人子弟

1987年，27岁的朱永全从西南交通大学硕士研究生毕业回到母校工作。其时，当教师还是干行政两个选择摆在面前，朱永全毫不犹豫地选择了前者。

从踏上三尺讲台开始，他就给自己立下标准：当个好老师，不能误人子弟。

当时没有“金课”“水课”的提法。朱永全自己跟自己较劲儿，反复打磨课程。两个小时的课，他要备上两三天。为了让学生及时更新知识，他密切关注国内外隧道工程学科前沿，出了新理念、新材料、新工艺、新方法，他都想方设法地补充到教学中。

日积月累，朱永全的教案成了教科书，他主编的《隧道工程》本科教材，几年下来已修订了3个版本，国内众多知名高校纷纷采用，被列为国家“十五

规划精品教材。2004年，他的《隧道工程》被评为国家级精品课，成为我省工科专业首个国家级精品课程。第二年，他主讲的另一门课《地下铁道》被评为省级精品课。

多年来，朱永全的教室里总是座无虚席，不仅本专业学生早早占座，外专业的学生也搬着板凳来蹭课，朱老师的课有大量的工程案例，非常实用。朱老师的课操作性强，对工作很有帮助。

在学校，朱永全是出了名的“拼命三郎”，晚上11时前，他教室的灯很少灭。老朱一直把家当旅馆，吃了饭把饭碗一放，就去教研室，工作从来都是第一位的。朱永全的爱人张雪雁说。

长期伏案，朱永全患上腰椎间盘突出，无法走路，只能手术治疗。病床上，医生要求他静养三个月，可一个月刚过去，朱永全就出现在办公室里。

有了朱老师，我们干什么工作都有劲儿。在朱永全的带领下，石家庄铁道大学地下工程相关专业迅速打开知名度，每届毕业生都供不应求。

虽然是学科的带头人，但他从不摆资格。同事李文江佩服朱永全有本事、没脾气。这么多年，本科、硕士、博士生的课都上，不管给谁讲，从来不应付。

每年研究生定导师，朱永全总是他的首选。他的研究生大部分来自农村，有的家里经济困难，生活捉襟见肘。朱永全每年专门设置“高新”岗位，让学生参与科研课题中，尽可能多地资助他们。经费不够，朱永全就掏腰包给学生发工资。

不仅如此，朱永全还想法帮助学生找工作。许多学生的工作单位都是朱永全联系推荐的。学生遇到了难题，作为老师应该帮一把。

每当看着当年的学生成为高速铁路隧道、地下铁道和城市地下空间领域的专家、骨干，朱永全会露出欣慰的笑容：我一生就做好育人与科研两件事，久久为功，终有所获。

## 我省组建公益诉讼

本报讯(记者崔丛丛)12月12日，省检察院与省生态环境厅共同组建的公益诉讼(环境损害)司法鉴定联合实验室正式挂牌成立。该实验室将着力为公益诉讼提供权威、高效的司法鉴定，以进一步依法打击环境违法犯罪。

据了解，公益诉讼环境类案件中最重要的证据来源都需要进行司法鉴定。环境损害司法鉴定联合实验室的成立，既能使公益诉讼获得有力的技术支持，也有助于生态环境保护充分运用好法律武器。联合实验室成立后，将承接全省各级人民法院环境损害司法鉴定案件，为公益诉讼提供精准支持。

为保证联合实验室日常运作，省检察院与省生态环境厅制定了工作规程，明确了司法鉴定的委托受理机制和工作程序，并对勘验检查、司法鉴定等事项进行了规范。联合实验室成立专家委员会，委员由省检察院司法鉴定中心和省环境污染损害司法鉴定中心相关专家组成。目前，我省检察机关已经完成了以市级院为主体快速检测实验室布局，具备公益诉讼快速检测、取样等基础检测能力，这也将使办理有关检验鉴定案件更方便。

## 引入龙头企业 发掘乡愁元素

# 平山打造乡村旅游精品村

### 县域经济新脉动⑥

□记者 冯 阳

平山县岗南镇李家庄村处于西柏坡红色生态旅游片区的中心轴，村内拥有中央统战部旧址、岗南水库等旅游资源。

2017年，该村村民谷永设把自家的5间平房改造成了标间客房，小院的石榴树下摆上了石桌石凳，鸡舍也拾掇得干干净净。又把前院改造成了餐厅，一家农家乐便开了起来。比起从前种地，现在搞乡村旅游，一年能多挣五六万块钱。说起农家乐带来的变化，谷永设很开心。

谷永设经营农家乐，得益于荣盛房地产发展股份有限公司在当地发展旅游业的引导。

2016年，荣盛集团采用租赁制将李家庄10户农宅改造为农家乐。在这10家农家乐的带动下，37户村民也建起了农家乐。农家乐通过农户自营和委托荣盛集团运营两种方式，提升了李家庄旅游业管理水平。此外，荣盛集团还自建特色酒店和客栈，进一步吸引了游客。今年，李家庄游客接待中心将配套住宿管理系统，借力荣盛平台进行推介、预订和点评，将李家庄民宿产业做大做强。

和荣盛集团的“农宅股份合作”，

是李家庄探索出的四个股份合作模式之一。平山县岗南镇副镇长梁伟杰说。

围绕盘活全村责任田、宅基地和空闲地、山场资源，李家庄通过发展土地股份合作模式，将土地统一流转给企业进行整体开发，发展集体资产股份合作模式，把属于集体的旧窑洞、小塘坝、山场进行招商开发，村集体与农户按股分成，发展旅游产品股份合作模式，创立李家庄品牌，扶持农户发展特色手工作坊，开发旅游纪念品。

李家庄的美丽风景、热情淳朴的民俗风情，引来了八方游客，带动村民收入大幅增加。梁伟杰介绍，2015年，李家庄人均纯收入5255元，2018年则达到2万元。

努力发掘乡愁元素，李家庄打造出了一座具有太行风情的乡村旅游精品村。此外，平山县合河口乡前大地村、西柏坡镇梁家沟村等多个村也在变身成为旅游精品村。这也是平山县依托红色旅游资源和绿色生态环境，发展旅游业的生动写照。

八山一水一分田的平山县，旅游业逐渐成为推动全县经济发展的一个支柱产业。红色旅游、生态旅游、休闲农业与乡村旅游、文化旅游等业态不断丰富，旅游产业、交通路网、配套设施、公共服务等全面提升。2018年，平山县接待游客1710万人次，同比增长30%。旅游收入129亿元，同比增长35%。今年6月，平山县获评中国县域旅游竞争力百强县。

### 采访手记

## 好风景带来好钱景

□冯 阳

伴随城镇化的快速发展，人们愈发怀念乡村田园生活，乡村旅游、农家生活日益受到追捧。平山县依托红色文化和自然禀赋优势，吸引龙头企业因地制宜搞开发，发掘乡愁元素，助力当地群众奔小康，成为富民兴县的新引擎。

我省地貌类型复杂多样，古村古镇历史悠久，乡村民俗丰富多彩，发展乡村旅游得天独厚。通过充分挖掘农业功能和乡村价值，推动乡村旅游从卖产品向卖生态、卖风景、卖体验转变，我省将打造出更多既有乡土味、又有文化味、休闲味的乡村旅游精品，让越来越多的好风景带来好钱景。

## 全国文化科技卫生 三下乡 集中示范活动在灵寿举行

本报讯(记者任学光)12月15日，根据全国文化科技卫生三下乡总体安排，全国文化科技卫生三下乡集中示范活动在灵寿县举行。国家发改委副主任连维良宣布活动启动，省委常委、常务副省长袁桐利、副省长时清霁分别参加有关活动。

本届三下乡活动以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九大和十九届四中全会精神为主线，以满足农民群众日益增长的美好生活需要为根本，以推动实施乡村振兴战略为重点，充分发挥三下乡品牌优势，汇聚社会各方力量，助力农村高质量发展，全面小康建设。

活动中，国家发改委组织医疗专家团队，深入灵寿县岔头镇杜家沟村为群众开展了义务诊疗、健康知识普及等服务，捐赠了部分体育器材，慰问了老党员、贫困户，并就灵寿县医院妇产科综合病房楼项目、县职教中心产教融合实训楼项目进行调研。省委宣传部、省发改委、省文联、省科协、省中医院等开展了理论宣讲、文化惠民、科普宣传等形式多样的集中服务活动，把个性化、菜单式服务送到百姓家门口。各部门和单位还针对群众需求，赠送了春联、福字、灯笼、图书及生活用品等，深受基层群众欢迎。

活动结束后，组织开展了灵寿县扶贫工作专题座谈会。

## 相约冬奥

## 2019-2020国际雪联自由式滑雪 雪上技巧世界杯(太舞站)落幕



12月15日，2019-2020国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯(太舞站)在张家口崇礼区太舞滑雪小镇落幕。图为12月15日，参赛选手们在自由式滑雪雪上技巧双人项目中竞速。

记者 耿 辉摄

本报讯(记者陈华)12月15日，经过两天的激烈角逐，2019-2020国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯(太舞站)在张家口崇礼区太舞滑雪小镇落幕。

国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯是国际A类赛事。本次赛事由国际雪联主办，国家体育总局冬季运动管理中心、中国滑雪协会、河北省体育局、张家口市人民政府承办，太舞滑雪小镇协办。赛事包括雪上技巧单人项目及雪上技巧双人项目(两人相互PK)，共有中国、美国、加拿大等15个国家和地区的近百名选手参加，其中，中国队派出5男5女共10名运动员。

来自法国的平昌冬奥会冠军拉芳获得女子单人项目和双人项目两枚金牌。日本选

手堀岛行真斩获男子单人项目冠军。加拿大选手金斯伯里获得双人项目冠军。中国队女子运动员宁琴在双人项目预赛中表现出色，首次闯入决赛，可惜在领先的情况下出现失误，没能晋级下一轮，但她已创造了中国选手在自由式滑雪雪上技巧世界杯上的最好成绩。

此次赛事各岗位工作衔接有序、严谨顺畅。赛后，国际雪联官员乔·菲茨拉尔德对本次世界杯的赛道、裁判员、医疗保障、安全保障等给予高度评价。他表示，非常期待北京2022年冬奥会张家口赛区的雪上赛事。

自2016-2017赛季至今，太舞滑雪小镇已经成功举办了3届国际雪联自由式滑雪雪上技巧世界杯，本次是该赛事第4次在这里举办。

1至10月

## 全省办结涉及保护民营经济民事检察案件370件

本报讯(记者崔丛丛)从省检察院获悉，今年以来，我省检察机关积极发挥检察职能服务保障民营经济健康发展，1至10月，全省检察机关共批捕涉非公经济犯罪案件121件183人，起诉106件264人，办结涉及保护民营经济民事检察案件370件。

积极推进建立护航企业发展长效机制，省检察院制定实施《关于充分发挥检察职能依法服务和保障民营经济健康发展的指导意见》，联合省工商联制定《关于贯彻落实关于建立健全检察机关与工商联沟通联系机制的意见》实施方案，护航民营企业健康发展持续。在执法检查过程中，全省检察机关主动建议由区委政法委牵头，整合公检法司职能，根据企业实际需求在君乐宝乳业集团等10余家企业设立政法护航工作站，为企业提供法律服务。

为减少因办案对民营企业正常经营活动造成的不利影响，我省检察机关严把批捕、起诉标准。在审查批捕过程中，加强办案影响评估，对犯罪情节轻微、危害不大的依法作出批捕决定。扎实开展羁押必要性审查专项活动，逐案逐人筛选，对其中认罪悔罪的轻罪案件依法变更强制措施。今年7月以来，我省共审查涉非公经济案件羁押必要性审查案件80件，立案25件，提出变更强制措施建议19件，被采纳17件。同时，严格区分企业正常经营活动与经济犯罪界限，严格遵守罪刑法定、疑罪从无原则，对不符合起诉条件的，依法作出不起诉处理。